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4درس 

دنباله های حسابی و 
هندسی

https://konkur.info



.نیمدر این درس با دو نوع مهم از دنباله ها آشنا می شویم و ویژگی های هرکدام را بررسی می ک
.  شوددراین درس سعی شده است از مثالهای متنوع جهت تفهیم بهتر درس استفاده 

2

دنباله های حسابی و هندسی4درس 

 حسابیدنبالة عمومی جملة به دست آوردن

 هندسیبه دست آوردن جملة عمومی دنبالة

 ابیارتباط بین الگوهای خطی و دنباله های حستشخیص

 یحسابی و هندستشخیص و شناسایی دنباله های
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.دنباله های حسابی استعددی خطی، الگوهای در واقع نام دیگر 

بهدشخوازقبلجملهبهثابتعددیشدناضافهبا(اولجملهجزبه)جملههرآندرکهایدنباله

.شودمینامیدهحسابیدنبالهیکآید،میدست

.دهندمینشانdباراآنوگویندمیدنبالهنسبتقدرثابت،عددآنبه

𝑑یعنی     . قدر نسبت  دنباله حسابی از تفاضل دو جمله متوالی بدست می آید = 𝑡𝑚 − 𝑡𝑚−1

𝑑 = 5

+𝑑 +𝑑

 ...,20,15,10,5

+𝑑
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.کنیداول و قدر نسبت این دنباله را مشخص جملة ( الف

کتاب درسی1

ک دنبالة سال های برگزاری مسابقات المپیک از آغاز هزاره سوم میلادی به بعد به صورت زیراست که جملات ی

.حسابی اند

المپیک در این هزاره در چه سالی برگزار خواهد شد؟دوره نهمین ( ب

.عمومی این دنباله را به دست آوریدجملة با تکمیل جدول زیر، ( پ

سوم میلادی درچه سالی برگزار خواهد شد؟هزاره المپیک در دوره بیست وچهارمین ( ت

 ...,2020, 2016, 2012,2008,2004, 2000

𝑑 = 4𝑡1 = 2000

𝑡9 = 2000 + 8(4) = 2032

8 𝑛 − 1

𝑡24 = 2000 + 23(4) = 2092

https://konkur.info



5

:باشد ، در اینصورت داریم dو قدر نسبت آن 𝑡1فرض کنید جمله اول یک دنباله حسابی 

𝑡1

𝑡2 = 𝑡1 + 𝑑

𝑡3 = 𝑡1 + 2𝑑

𝑡4 = 𝑡1 + 3𝑑

𝑡𝑛 = 𝑡1 + (𝑛 − 1)𝑑

+𝑑

+𝑑

+𝑑

.

.

.
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.  بنویسیدباشند ، جمله عمومی این دنباله را 10و 3به ترتیب حسابیاگر دو جمله اول یک دنباله : 1سوال 

3 , 10 , ... 𝑑 = 10 − 3 = 7

𝑡𝑛 = 𝑡1 + 𝑑(𝑛 − 1)

𝑡𝑛 = 3 + 7(𝑛 − 1) = 3 + 7𝑛 − 7 = 7𝑛 − 4

ه زیر جمله اول از یک دنباله حسابی باشند ، جمله عمومی دنباله از رابطtقدرنسبت و  dاگر 

:بدست می آید 
𝑡𝑛 = 𝑑𝑛 + (𝑡1 − 𝑑)

𝑡𝑛 = 7𝑛 + (3 − 7) = 7𝑛 − 4
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ت(13 ,1,7,-5 ,,,,... 

پ(5 ,17,13,9 ,,,,... 

ب(1 ,7,5,3 ,,,,... 

الف(5 ,20,15,10 ,,,,... 

7

عمومی ملة سپس جبعدی را بنویسید و جملة در دنباله های حسابی زیر با مشخص کردن قدرنسبت، سه 

.هر کدام را به دست آورید

کتاب درسی22صفحه 1کار در کلاس 

25 30 35

9 11 13

21 25 29

11- 17- 23-

⟹ 𝑎𝑛= 5𝑛

⟹ 𝑏𝑛= 2𝑛 − 1

⟹ 𝑐𝑛 = 4𝑛 + 1

⟹ 𝑑𝑛= −6𝑛 + 19

𝑎𝑛 = 5𝑛 + (5 − 5)
𝑡𝑛 = 𝑑𝑛 + (𝑡1 − 𝑑)

𝑏𝑛 = 2𝑛 + (1 − 2)

𝑐𝑛 = 4𝑛 + (5 − 4)

𝑑𝑛 = −6𝑛 + (13 − −6 )

+5

+2

+4

+ −6
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کننده شرکت عرضه دو 𝐵و 𝐴شرکت های 

ل مقابسیم کارت های تلفن همراه با شرایط 

.هستند

222کار در کلاس 

مشابه برای استفاده از سیم هزینه 𝑏𝑛و 𝐴شرکت مکالمه ماهانه از طریق سیم کارت دقیقه 𝑛کل هزینة نشان دهنده 𝑎𝑛فرض کنیم 

.بنویسید𝑛را بر حسب 𝑏𝑛و 𝑎𝑛مقدار ) الف.  باشد𝐵شرکت کارت 

به هر یک از آنها کدام سیم. کنندمکالمه می دقیقه با تلفن همراه 150سارا در هر ماه حدود یک ساعت و فاطمه ماهانه تقریباً ) ت

کارت را پیشنهاد می کنید؟ چرا؟

حسابی باشند؟ چرا؟دنبالة عمومی یک جملة کدام می توانند هر 𝑏𝑛و 𝑎𝑛آیا ) پ

.یداگر جواب مثبت است، قدرنسبت هر یک را مشخص کن

.جدول زیر را کامل کنید) ب

𝑎𝑛 = 30𝑛 + 2000 𝑏𝑛 = 20𝑛 + 3000

3800 5300 6800

4200 5200 62003020

.تی استبرابر با عدد ثابجمله متوالی بله زیرا تفاضل هر دو 

.است20برابر 𝑏𝑛و قدر نسبت30برابر 𝑎𝑛قدر نسبت 

𝑎60 < 𝑏60 𝑎150 > 𝑏150 𝐵و فاطمه شرکت 𝐴سارا شرکت 
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.باشد10چهارم آن جملة حسابی با قدرنسبت مثبت مثال بزنید که دنبالة یک ( الف

.باشد10چهارم آن جملة حسابی با قدرنسبت منفی مثال بزنید که دنبالة یک ( ب

.منفی باشندمثبت داشته باشد و سایر جملات آنجملة دنباله ای حسابی مثال بزنید که تنها سه ( پ

کتاب درسی23صفحه 1کار در کلاس 

 ..., 12, 10,8,6, 4

 ..., 7, 10,13,16, 19

 ..., 6-, 2-,2,6, 10
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را واسطه حسابی بین bباشند ، در اینصورت حسابیبه  ترتیب سه جمله متوالی از یک دنباله cو bو aگر ا

a وc می نامیم و داریم:

… , 𝑎 , 𝑏 , 𝑐 , ...

+𝑑 +𝑑

𝑑 = 𝑐 − 𝑏 = 𝑏 − 𝑎 ⟹ 2𝑏 = 𝑐 + 𝑎 ⟹ 𝑏 =
𝑐 + 𝑎

2

:  عدد را قرار دهیم، در اینصورت داریم mتعداد yو x؛ بین دو عدد حسابیاگر بخواهیم در یک دنباله 

… , 𝑥 , … , 𝑦 , ...

+𝑑 +𝑑

…
𝑥 + 𝑚 + 1 𝑑 = 𝑦 ⟹ 𝑑 =

𝑦 − 𝑥

𝑚 + 1

𝑚 واسطه حسابی
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.هنددنبالة حسابی بدعدد را چنان قرار دهید که پنج عدد حاصل تشکیل سه 62و 18بین اعداد ( الف

11

… , 81 , 𝑎 , 𝑏 , 𝑐 , 62 , ...

+𝑑 +𝑑+𝑑 +𝑑

18 + 4𝑑 = 62 4𝑑 = 62 − 18 = 44 𝑑 = 11⟹ ⟹

𝑎 = 29
𝑏 = 40
𝑐 = 51

کتاب درسی

به تعداد مشخص شده در هر 80و 20بین ( ب

.کنیدحسابی درج واسطة مورد 
50

40 60

35 50 65

32 44 56 68

30 40 50 60 70

𝑑 = 30

𝑑 = 20

𝑑 = 15

𝑑 = 12

𝑑 = 10
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، قدرنسبتتعییناز بین دنباله های زیر، دنباله های حسابی را مشخص کنید و در هر یک از آنها با 

.بیست ویکم را بیابیدجملة 

12

𝑑 = 7

دنباله حسابی نیست

𝑑 = 3

𝑑 = −3

𝑑 =
1
5

𝑑 = 0

𝑡21 = 7(21) − 4 = 143

𝑡21 = 21 3

𝑡21 = −3 21 + 3 = −50

𝑡21 =
21
5
+

1
5
=

22
5

𝑡21 = 2

𝑡𝑛 = 7𝑛 − 4

𝑡𝑛 = 3𝑛

𝑡𝑛
= −3𝑛 + 13

𝑡𝑛 =
1
5 𝑛 +

1
5

𝑡𝑛 = 2
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؛ یعنی با به مشخص کنیددنباله را . است56و 20حسابی، جملات سوم و هفتم به ترتیب دنبالة در یک 

.اول و قدرنسبت، جملات دنباله را بنویسیدجملة دست آوردن 

13

𝑡3 = 𝑡1 + 2𝑑

𝑡7 = 𝑡1 + 6𝑑
− 

𝑡1 + 6𝑑 = 56
𝑡1 + 2𝑑 = 20

4𝑑 = 36 ⟹ 𝑑 = 9

𝑡1 + 2𝑑 = 20 𝑡1 + 2 9 = 20𝑑 = 9
𝑡1 = 2⟹

 ...,65,56,47,38, 29, 20,11,2
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می باشد قدرنسبت و جمله اول 45و جمله دوازدهم آن 10جمله پنجم یک دنباله حسابی : 2سوال 

.و جمله عمومی آن را بدست آوریدبیابیدرا آن 

بدست دو جمله دلخواه از یک دنباله حسابی باشند ، قدر نسبت دنباله از رابطه زیر𝑡ℎو 𝑡𝑘اگر 

:می آید 
𝑑 =

𝑡ℎ − 𝑡𝑘
ℎ − 𝑘

𝑡5 = 𝑡1 + 4𝑑

𝑡12 = 𝑡1 + 11𝑑
− 

𝑡1 + 11𝑑 = 45
𝑡1 + 4𝑑 = 10

7𝑑 = 35 ⟹ 𝑑 = 5

𝑡 + 4𝑑 = 10 𝑡1 + 4 5 = 10𝑑 = 5 𝑡1 = −10

𝑑 = 5
𝑡1 = −10

𝑡𝑛 = −10 + 5(𝑛 − 1) ⟹

⟹

𝑡𝑛 = 𝑡1 + (𝑛 − 1)𝑑 𝑡𝑛 = 5𝑛 − 15

𝑑 =
45 − 10
12 − 5

=
35
7
= 5 : در مثال بالا داریم 
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.را مشخص کنیددنباله . است39بعدی آن جملة و مجموع سه 3اول جملة حسابی، مجموع سه دنبالة در یک 

15

𝑡1

𝑡2 = 𝑡1 + 𝑑

𝑡3 = 𝑡1 + 2𝑑

𝑡4 = 𝑡1 + 3𝑑

+𝑑

+𝑑

+𝑑

+𝑑

+𝑑

𝑡6 = 𝑡1 + 5𝑑

𝑡5 = 𝑡1 + 4𝑑

⟹ 3𝑡1 + 3𝑑 = 3

⟹ 3𝑡1 + 12𝑑 = 39
− 

3𝑡1 + 12𝑑 = 39
3𝑡1 + 3𝑑 = 3

9𝑑 = 36 ⟹ 𝑑 = 4

3𝑡1 + 3𝑑 = 3 𝑡1 + 𝑑 = 1 𝑡1 = −3⟹
𝑑 = 4

 ...,17,13, 9, 5,1,3-

https://konkur.info



.نیدبعدی الگوی مقابل را با رسم شکل بیابید و نوع دنباله را مشخص کجملة دو ( الف

16

.عمومی آن را مشخص کنیدجملة ( ب

است؟397چندم این دنباله جملة ( پ

13 17

دنبالة حسابی

𝑑 = 4
𝑡𝑛 = 1 + 4(𝑛 − 1) ⟹𝑡𝑛 = 𝑡1 + (𝑛 − 1)𝑑 𝑡𝑛 = 4𝑛 − 3

𝑡1 = 1

𝑡𝑛 = 4𝑛 − 3 = 397 ⟹ 4𝑛 = 400⟹ 𝑛 = 100

https://konkur.info
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چه عددی است؟11و 5حسابی بین واسطة ( الف

چه عددی است؟30و 20حسابی بین واسطة ( ب

از دو قسمت قبل چه نتیجه ای می گیرید؟( پ

5 , 𝑥 , 11

+𝑑+𝑑

5 + 2𝑑 = 11 2𝑑 = 6 𝑑 = 3⟹ ⟹ 𝑥 = 8

20 , 𝑥 , 30

+𝑑+𝑑

20 + 2𝑑 = 30 2𝑑 = 10 𝑑 = 5⟹ ⟹ 𝑥 = 25

… , 𝑎 , 𝑏 , 𝑐 , ...

+𝑑 +𝑑

𝑑 = 𝑐 − 𝑏 = 𝑏 − 𝑎 ⟹ 2𝑏 = 𝑐 + 𝑎 ⟹ 𝑏 =
𝑐 + 𝑎

2

https://konkur.info



.آن را حل کنید. زیر در پاپیروس رایند آمده استمسئله 

ودهند ل تشکیحسابی دنباله مرد چنان تقسیم کنید که سهم های دریافت شده، 5قرص نان را بین 100»

«. باشد یک سومِ مجموع سه سهم بزرگ تر، مساوی مجموع دو سهم کوچک تر 

18

𝑥 − 2𝑑 , 𝑥 − 𝑑 , 𝑥 , 𝑥 + 𝑑 , 𝑥 + 2𝑑

𝑥 − 2𝑑 + 𝑥 − 𝑑 + 𝑥 + 𝑥 + 𝑑 + (𝑥 + 2𝑑) = 100 ⟹ 5𝑥 = 100 ⟹ 𝑥 = 20

𝑥 − 2𝑑 + 𝑥 − 𝑑 =
𝑥 + 𝑥 + 𝑑 + (𝑥 + 2𝑑)

3
⟹ 2𝑥 − 3𝑑 =

3𝑥 + 3𝑑
3

⟹ 6𝑥 − 9𝑑 = 3𝑥 + 3𝑑 ⟹ 3𝑥 = 12𝑑 𝑥 = 20 60 = 12𝑑 ⟹ 𝑑 = 5

 ...,30,25,20,15,10,...
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.است ، جمله بیستم آن را بیابید 20؛ برابر 6جمله دهم یک دنباله حسابی با قدر نسبت : 3سوال 

19

𝑡𝑛 = 𝑡1 + (𝑛 − 1)𝑑

𝑡10 = 𝑡1 + 9𝑑 = 20 𝑡1 + 54 = 20 𝑡1 = −34⟹

𝑡𝑛 = −34 + (𝑛 − 1)6 = −34 + 6𝑛 − 6 = 6𝑛 − 40

𝑡20 = 6 20 − 40 = 80

𝑡20 = 𝑡1 + 19𝑑 = (𝑡1 + 9𝑑) + 10𝑑

20

𝑑 = 6
𝑡20 = 20 + 10 6 = 80

𝑑 = 6

𝑑 =
𝑡ℎ − 𝑡𝑘
ℎ − 𝑘

⟹ 6 =
𝑡20 − 𝑡10
20 − 10 ⟹ 6 =

𝑡20 − 20
10

⟹ 𝑡20 −20 = 60 ⟹ 𝑡20= 80

https://konkur.info



.دهستنترتیب سه جمله متوالی یک دنباله حسابی به چپ به راست از جملات زیر: 4سوال 

.را بیابید 𝑥مقدار 

20

6𝑥 + 1 و 2𝑥 + 3 و 4𝑥 − 7

2(2𝑥 + 3) = (6𝑥 + 1)+(4𝑥 − 7)

4𝑥 + 6 = 10𝑥 − 6

12 = 6𝑥 ⟹ 𝑥 = 2

… , 𝑎 , 𝑏 , 𝑐 , ...

+𝑑 +𝑑

⟹ 𝑏 =
𝑐 + 𝑎

2
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برابرو حاصل ضرب آنها 21مجموع سه عدد که تشکیل دنباله حسابی می دهند برابر : 5سوال 

.است آن سه عدد رابیابید231

21

… , 𝑥 − 𝑑 , 𝑥 , 𝑥 + 𝑑 , ...

(𝑥 − 𝑑) + (𝑥) + (𝑥 + 𝑑) = 21 ⟹ 3𝑥 = 21 ⟹ 𝑥 = 7

𝑥 − 𝑑 𝑥 𝑥 + 𝑑 = 231
𝑥 = 7

7 − 𝑑 7)(7 + 𝑑 = 231
33

49 − 𝑑2 = 33 ⟹ 𝑑2 = 16 ⟹ 𝑑 = ±4

.هستند11و 7و 3آن سه عدد 
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.  واحد است48در یک مثلث قائم الزاویه طول اضلاع یک دنباله حسابی هستند و محیط برابر : 6سوال 

.بیابیداندازه ی اضلاع و مساحت مثلث را 

22

ی اضلاعی اضلاع آن تشکیل یک دنباله حسابی می دهد ، داراطول مثلث قائم الزاویه ای که  

.است 5𝑑و 4𝑑و 3𝑑به صورت 

3𝑑 + 4𝑑 + 5𝑑 = 48 ⟹ 12𝑑 = 48 ⟹ 𝑑 = 4

… , 𝑥 − 𝑑 , 𝑥 , 𝑥 + 𝑑 , ...

(𝑥 − 𝑑) + (𝑥) + (𝑥 + 𝑑) = 48 ⟹ 3𝑥 = 48 ⟹ 𝑥 = 16

16
20

12

𝑆 =
16 × 12

2
= 96

https://konkur.info



20اگر جمله پنجم آن برابر . است 110مجموع جملات هشتم و دوازدهم یک دنباله حسابی : 7سوال 

. پانزدهم آن را بیابید باشد، جمله 

23

ℎ + 𝑘 = 𝑝 + 𝑞 ⟹ 𝑡ℎ + 𝑡𝑘 = 𝑡𝑝 + 𝑡𝑞

(𝑡1 + 7𝑑) + 𝑡1 + 11𝑑 = 110 ⟹ 2𝑡1 + 18𝑑 = 110

𝑡1 + 4𝑑 = 20 ⟹ 𝑡1= 20 − 4𝑑

⟹ 40 − 8𝑑 + 18𝑑 = 110⟹ 70 = 10𝑑 ⟹ 𝑑 = 7

𝑡1 = −4 7 + 20𝑑 = 7
𝑡1 = −8⟹𝑡1 = 20 − 4𝑑

𝑡15 = 𝑡 + 14𝑑 𝑑 = 7

𝑡1 = −8

𝑡15 = −8 + 14(7) = 90

8 + 12 = 5 + 15 ⟹ 110 = 20 + 𝑡15 ⟹ 𝑡15 = 90

𝑡1= 20 − 4𝑑
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24

عددیباراحسابیدنبالهیکجملاتهمهاگر

تغییربتنسقدر،کنیمجمع)منفییامثبت(ثابت

.کندنمی

عددیدرراحسابیدنبالهیکجملاتهمهاگر

kنیزنسبتقدر،کنیمضربkمانندثابت

.شودمیبرابر

توانبهراحسابیدنبالهیکجملاتهمهاگر

نممکحاصلدنباله،برسانیمkمانندثابتعددی

.نباشدحسابیاست

نسبتقدرباحسابیایدنبالهاگر𝑑1قدرنسبتبادیگریحسابیدنبالهبارا𝑑2کنیمتفریقیاجمع،

𝑑1قدرنسبتدارایواستحسابینیزحاصلدنباله ± 𝑑2است.

یکتشکیلحسابی،دنبالهدومشترکجملات

بارابربآنقدرنسبتکهدهندمیحسابیدنباله

.استاولیهدنبالهدوقدرنسبتهایم.م.ک

https://konkur.info



25

𝑆𝑛 =
𝑛

2
[2𝑡 + 𝑛 − 1 𝑑]

.جمله اول دنباله زیر را بیابید 26مجموع : 8سوال 

2 , 5 , 8 , 11 , ...

= 13 × 79 = 1027𝑆26 =
26
2
[2(2) + 25(3)]

754
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𝑥 , … , 𝑦

+𝑑 +𝑑

…

𝑆 =
𝑦 − 𝑥

𝑑
+ 1

𝑦 + 𝑥

2

.حاصل عبارت زیر را بیابید: 9سوال 

3 + 7 + 11 + 15 + 19 + 23 + 27 + 31 + 35 =

=
35 − 3

4
+ 1

35 + 3
2

=
32
4
+ 1

38
2

8 19

= 9 × 19 = 171
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عددیدرازخودشقبلجملهضرباز(اولجملهجزبه)جملههرآندرکهاستایدنباله

نشانqیاrباراآنوگویندمیدنبالهنسبتقدرثابت،عددآنبه.آیدمیدستبهثابت

.دهندمی

.  قدر نسبت هر دنباله هندسی از تقسیم هر جمله بر جملة قبل از خودش بدست می آید

𝒓 = 𝒕𝒏 ÷ 𝒕𝒏−1

5 , 10 , 20 , 40 , ... 𝑟 = 2

× 𝑟 × 𝑟 × 𝑟
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.را بیابید𝑡𝑛جدول مقابل را کامل کنید و 

در روز دهم چند فرد جدید مبتلا می شوند؟

وند؟در روز یازدهم چند شخص جدید به این بیماری مبتلا می ش

.می شودنفر 16384در روز چندم تعداد افراد جدیدی که به بیماری آنفولانزا مبتلا می شوند، برابر 

24

25

26

2𝑛

𝑡10 = 210 = 1024

𝑡11 = 211 = 2048

𝑡𝑛 = 2𝑛 = 16384 = 214 ⟹ 𝑛 = 14
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:باشد ، در اینصورت داریم rو قدر نسبت آن 𝑡1فرض کنید جمله اول یک دنباله هندسی 

𝑡1

𝑡2 = 𝑡1𝑟

𝑡3 = 𝑡1𝑟
2

× 𝑟

.

.

.

𝑡4 = 𝑡1𝑟
3

𝑡𝑛 = 𝑡1𝑟
𝑛−1

× 𝑟

× 𝑟

(𝑡1 ≠ )rو 0

https://konkur.info



30

دنبالهباشند ، دو جمله بعدی این 8و 4از یک دنباله هندسی به ترتیب جمله اول اگر دو : 10سوال 

. کنید سپس جمله عمومی آن را تعیین . را بنویسید 

4 , 8 , ...

𝑟 = 8 ÷ 4 = 2

𝑡𝑛 = 𝑡1𝑟
𝑛−1 ⟹ 𝑡𝑛= 4 × 2𝑛−1 = 22 × 2𝑛−1

= 2𝑛+1

𝑡3 = 16 , 𝑡4 = 32
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های مقابل را به کار ؛ روش 1,3,9,... جملة دنبالة هندسی هفتمین محاسبة نرگس و نگار برای 

.  برده اند

.یک از آنها این مثال را درست حل کرده اند؟ توضیح دهیدکدام 

له بر نسبت هر دنباله هندسی از تقسیم هر جمقدر -نگار 
.  جملة قبل از خودش بدست می آید
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.بعدی را بنویسیدجملة در دنباله های هندسی زیر، قدر نسبت را مشخص کنید و دو 

.عمومی هر دنباله را به دست آوریدجملة سپس 

2 , 6 , 18 , 54 , , , ...

5 , 10 , 20 , 40 , , , ...

6 ,−60 , 600 ,−6000 , , , ...

4 , 2 , 1 ,
1
2
, , , ...

162 486 ⟹ 𝑎𝑛= 2 × 3𝑛−1

80 160 ⟹ 𝑏𝑛= 5 × 2𝑛−1

60000 −600000

1
4

1
8

⟹ 𝑐𝑛= 6 × (−10)𝑛−1

⟹ 𝑑𝑛= 4 ×
1
2

𝑛−1

× 3

× 2

× (−10)

×
1
2
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را واسطة bبه  ترتیب سه جمله متوالی از یک دنباله هندسی باشند ، در اینصورت cو bو aگر ا

:داریم می نامیم وcو aهندسی بین 

… , 𝑎 , 𝑏 , 𝑐 , ...

× 𝑟 × 𝑟

𝑟 = 𝑐 ÷ 𝑏 = 𝑏 ÷ 𝑎 ⟹
𝑐

𝑏
=
𝑏

𝑎
⟹ 𝑏2= 𝑎𝑐

:  عدد را قرار دهیم ، در اینصورت داریم mتعداد yو xاگر بخواهیم در یک دنباله هندسی ؛ بین دو عدد 

… , 𝑥 , … , 𝑦 , ...

× 𝑟 × 𝑟

…
𝑥𝑟𝑚+1 = 𝑦 ⟹ 𝑟𝑚+1 =

𝑦

𝑥

𝑚 هندسیواسطه
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آیا جواب یکتاست؟. هندسی درج کنیدواسطة سه 48و 3بین ) ب

حالتایندر.دهندمیهندسیدنبالةتشکیلحاصلعددسهدهیم،قراررا12عدد،48و3بیناگر)الف

توانمیرادیگریعددچه12جزبهکاراینبرای.است48و3بینهندسیواسطةیک12گوییممی

گرفت؟درنظر

جاهای خالی را طوری پر کنید که در هر مورد یک ) پ

.هندسی حاصل شوددنبالة 

خیر

3 , 𝑎 , 48

× 𝑟× 𝑟

3𝑟2 = 48 ⟹ 𝑟2 =
48
3
= 16 ⟹ 𝑟 = ±4 𝑎 = ±12

3 , 𝑎 , 𝑏 , 𝑐 , 48

× 𝑟× 𝑟 × 𝑟× 𝑟

3𝑟4 = 48 ⟹ 𝑟4 =
48
3
= 16 ⟹ 𝑟 = ±2

𝑎 = ±6
𝑏 = 12
𝑐 = ±24

±200

200 4000

108 32412 36

𝑟 = ±20

𝑟 = 20

𝑟 = 3
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.دو واسطه هندسی بیابید 448و 7بین اعداد  : 11سوال 

7 , 𝑎 , 𝑏 , 448

× 𝑟 × 𝑟× 𝑟

7𝑟3 = 448 ⟹ 𝑟3 =
448

7
= 64 ⟹ 𝑟 = 4

𝑎 = 28
𝑏 = 112
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.بین موارد زیر، دنباله های هندسی را مشخص کنید و قدر نسبت آنها را بنویسیداز 

𝑟 = 4

دنباله هندسی نیست

𝑟 = 1

𝑟 =
−1
2

5مانند دنباله ثابتدنباله های  ,5 ,5 ,5 ,5 , .هم حسابی و هم هندسی هستند …

https://konkur.info
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4هندسی با قدر نسبت دنبالة چند 
.توان ساخت؟ دو مورد را بنویسیدمی 5

کتاب درسی24صفحه 2تمرین 

.دارد و جملة اول دنباله هر عدد حقیقی به غیر از صفر می تواند باشداول دنباله بستگی به جملة . بیشمار 

1 ,
4
5
,

16
25

, ...

5 , 4 ,
16
5

, ...
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ر صورت در صورت درست بودن توضیح دهید و د. درستی یا نادرستی جملات زیر را بررسی کنید

.نادرست بودن مثال نقض ارائه کنید

کتاب درسی24صفحه 3تمرین 

.یهر دنباله، یا حسابی است یا هندس) الف

.دنباله ای وجود ندارد که هم حسابی باشد و هم هندسی) ب

1:     مثال نقض–نادرست  , 5 , −2 , 8 , ...

.هندسیدنباله های ثابت هم حسابی هستند و هم –نادرست 

.اولمانند دنباله اعداد . دنباله هایی که جمله عمومی ندارند  ؛ دارای الگو نیستند. نادرست 
.باشدهر دنباله ای دارای الگو می ) پ

https://konkur.info



39

20فرض کنید قیمت دوچرخة دست دوم، در هر سال . هزار تومان خرید500علی دوچرخه ای را به قیمت 

.از خودش کاهش یابددرصد نسبت به سال قبل 

؟سال قصد فروش دوچرخه اش را داشته باشد، به چه قیمتی می تواند آن را بفروشد3اگر او بعد از ) الف

از چه رابطه ای به دست می آید؟سال 𝑛قیمت دوچرخه بعد از گذشت ) ب

500000 , 400000 , 320000 , ...

𝑟 =
80

100
=

4
5

𝑡3 = 320000

𝑡𝑛= 500000 ×
4
5

𝑛−1
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.هندسی مقابل را محاسبه کنیددنبالة اول جملة حاصل ضرب بیست 

2 , 4 , 8 , ...

2 × 4 × 8 × ... × 𝑡20 = 2 × 22 × 23 × ... × 220 =

2(1+2+3+⋯+20) = 2
20×21

2 = 2210
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.دنباله را مشخص کنید. می باشند96و 12هندسی به ترتیب دنبالة جملات سوم و ششم یک 

𝑡3 = 𝑡1𝑟
2 = 12

𝑡6 = 𝑡1𝑟
5 = 96 𝑡6

𝑡3
=
𝑡1𝑟

5

𝑡1𝑟
2 =

96
12 ⟹ 𝑟3 = 8 ⟹ 𝑟 = 2

𝑡1𝑟
2 = 12 4 𝑡1 = 12 ⟹ 𝑡1 =

12
4
= 3

⟹

⟹

3 , 6 , 12 , 24 , 48 , 96 , ...
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1384سالدرنفر27759عددازایجادهتلفاتآمارکشور،قانونیپزشکیجانبازشدهمنتشرآماربنابر
ایندرسالانهکاهشدرصد5حدوددهندهنشانکهاستیافتهکاهش1394سالدرنفر16584عددبه

یابد،کاهشسرعتهمینباکشوردررانندگیحوادثآماراگر.استدهه

راخودجانماهایوطنهمازنفرچند1400سالبهمنتهیهایسالازیکهردرشودمیبینیپیش)الف
.کنیدثبتزیرجدولدررانتایج؟بدهنددستازرانندگیحوادثدر

د؟اعداد حاصل، چه نوع دنباله ای تشکیل می دهن) ب

16584 15755 14967 14219 13508 12832 12191

0/95دنبالة هندسی با قدر نسبت 
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درصد10گوشی اگر هر سال قیمت . باشددلار می 400قیمت اولیه یک گوشی تلفن همراه   : 12سوال 

هشتم چقدر خواهد بود ؟کاهش یابد  قیمت گوشی در سال 

400 , 360 , 324 , ...

𝑟 =
90

100
=

9
10

𝑡𝑛 = 𝑡1𝑟
𝑛−1 = 400

9
10

𝑛−1

𝑡8 = 400
9

10

7
= 191/3
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𝑆𝑛 =
𝑡1(𝑟

𝑛 − 1)
𝑟 − 1

.جمله اول دنباله زیر را بیابید 20مجموع : 13سوال 

𝑟 = 2
=

1048576 − 1
1

= 1048575

1 , 2 , 4 , 8 , ...

𝑆20=
1(22 − 1)

2 − 1
𝑆𝑛=

𝑡1(𝑟
𝑛 − 1)

𝑟 − 1
𝑡1 = 1

𝑛 = 20
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.حاصل عبارت زیر را بیابید: 14سوال 

1 +
1
3
+

1
9
+

1
27

+ ... =

:  ه در نتیج. خواهد شد صفرتقریبا برابر 𝑟𝑛مقدار بین یک و منفی یک باشد ، rاگر 

𝑆𝑛 ≅
−𝑡1
𝑟 − 1

𝑟 =
1
3 ⟹ 𝑆𝑛≅

−𝑡1
𝑟 − 1

≅
−1

1
3 − 1

≅
−1

−
2
3
≅

3
2
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وباشند ، قدر نسبت 540و 20اگر جمله چهارم و هفتم یک دنباله هندسی به ترتیب : 15سوال 

.جمله اول این دنباله را بدست آورید 

دو جمله دلخواه از یک دنباله هندسی باشند ، قدر نسبت دنباله از 𝑡ℎو  𝑡𝑘اگر 

:رابطه زیر بدست می آید 
𝑟𝑘−ℎ =

𝑡𝑘
𝑡ℎ

𝑡4 = 𝑡1𝑟
3 = 20

𝑡7 = 𝑡1𝑟
6 = 540 𝑡7

𝑡4
=
𝑡1𝑟

6

𝑡1𝑟
3 =

540
20

⟹ 𝑟3 = 27 ⟹ 𝑟 = 3

𝑡1𝑟
3 = 20 27 𝑡1 = 20 ⟹ 𝑡1 =

20
27

⟹

⟹

در مثال بالا داریم:  𝑟7−4 =
𝑡7

𝑡4
⟹ 𝑟3 =

540
20

⟹ 𝑟3 = 27 ⟹ 𝑟 = 3
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5𝑥جملات:16سوال − 11 و 2𝑥 + 2 و 𝑥 + دنبالةیکازمتوالیجملةسهترتیببه1

.بیابیدرادنبالهایننسبتقدرهستند،هندسی

… , 𝑎 , 𝑏 , 𝑐 , ...

× 𝑟 × 𝑟

⟹ 𝑏2= 𝑎𝑐

(2𝑥 + 2)2= (𝑥 − 1)(5𝑥 + 11)

4𝑥2 + 8𝑥 + 4 = 5𝑥2 + 6𝑥 − 11 ⟹ 𝑥2 −2𝑥 − 15 = 0 ⟹ 𝑥 + 3 𝑥 − 5 = 0

⟹  
𝑥 = 5

𝑥 = −3

𝑟 =
12
6
= 2

𝑟 =
2𝑥 + 2
𝑥 + 1

𝑟 =
−4
−2

= 2
𝑟 =

2𝑥 + 2
𝑥 + 1
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چهارم و مجموع جملات دوم و 30یک دنباله هندسی برابر سوم اگر مجموع جملات اول و : 17سوال 

.را بیابیدو جمله ی اول دنباله قدرنسبت باشد، 60

𝑡1

𝑡2 = 𝑡𝑟

𝑡3 = 𝑡𝑟2

× 𝑟

𝑡4 = 𝑡𝑟3

× 𝑟

× 𝑟

𝑡1(1 + 𝑟2)

𝑡1𝑟 (1 + 𝑟2)

1
𝑟
=

30
60

=
1
2

𝑟 = 2⟹

⟹ 𝑡 = 6

𝑡1 + 𝑡3
𝑡2 + 𝑡4

=
𝑡1 + 𝑡1𝑟

2

𝑡1𝑟 + 𝑡1𝑟3 =
30
60

⟹

𝑟 = 2
𝑡 1 + 𝑟2 = 30 𝑡 1 + 4 = 30 ⟹ 5𝑡 = 30

=
30
60
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.نسبت را بیابیدقدر ، در یک دنباله هندسی اگر داشته باشیم : 18سوال  𝑎4 + 𝑎5
𝑎3

= 6

𝑟2 + 𝑟 − 6 = 0 ⟹ (𝑟 + 3)(𝑟 − 2) = 0 ⟹  
𝑟 = 2

𝑟 = −3

⟹
𝑟3 + 𝑟4

𝑟2 = 6 ⟹ 𝑟3 +𝑟4 = 6𝑟2

⟹ 𝑟2 (𝑟2 + 𝑟 − 6) = 0

𝑡1𝑟
3 + 𝑡1𝑟

4

𝑡1𝑟
2 = 6 ⟹ 𝑟4 +𝑟3 − 6𝑟2 = 0
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عبارت باشد ، حاصل 4اگر در یک دنباله هندسی حاصلضرب جملات سوم و یازدهم برابر : 19سوال 

.را بیابید زیر 
𝑡4 × 𝑡5 × 𝑡6 × 𝑡7 × 𝑡8 × 𝑡9 × 𝑡10 =

ℎ + 𝑘 = 𝑝 + 𝑞 ⟹ 𝑡ℎ × 𝑡𝑘 = 𝑡𝑝 × 𝑡𝑞

𝑡3 × 𝑡11 = 𝑡4 × 𝑡10

𝑡3 × 𝑡11 = 𝑡5 × 𝑡9

𝑡3 × 𝑡11 = 𝑡6 × 𝑡8

𝑡3 × 𝑡11 = 𝑡7 × 𝑡7

⟹ 4 = 𝑡4 × 𝑡10

⟹ 4 = 𝑡6 × 𝑡8

⟹ 4 = 𝑡5 × 𝑡9

⟹ 4 = 𝑡7 × 𝑡7

𝑡4 × 𝑡5 × 𝑡6 × 𝑡7 × 𝑡8 × 𝑡9 × 𝑡10 = 4 × 4 × 4 × 2 = 128

ℎاگر بین اندیس های چهار جمله از یک دنباله هندسی رابطه  + 𝑘 = 𝑝 + 𝑞 ، برقرار باشد

: آنگاه  خواهیم داشت 

⟹ 2 = 𝑡7
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1000و حاصل ضرب آنها برابر 35اگر مجموع سه جمله متوالی یک دنباله هندسی برابر : 20سوال 

.سه جمله را بیابیدباشد، این 
… ,

𝑥

𝑟
, 𝑥 , 𝑥𝑟 , ...

𝑥

𝑟
+ 𝑥 + 𝑥𝑟 = 35 ⟹

⟹ 𝑥3 = 1000 ⟹ 𝑥 = 10
𝑥

𝑟
𝑥 𝑥𝑟 = 1000

𝑥 = 10𝑥 + 𝑟𝑥 + 𝑥𝑟2

𝑟
= 35

10 + 10𝑟 + 10𝑟2

𝑟
= 35

10 + 10𝑟 + 10𝑟2 = 35𝑟 10𝑟2 − 25𝑟 + 10 = 0

⟹  
𝑟 = 2

𝑟 =
1
2

⟹ ⟹

2𝑟2 − 5𝑟 + 2 = 0⟹ .هستند20و 10و 5آن سه عدد 
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دنباله یکاگر جملات چهارم و ششم و دوازدهم از یک دنباله حسابی به ترتیب سه جمله متوالی  از : 21سوال 

.هندسی را به دست آوریدباشند، قدر نسبت دنباله هندسی 

… , 𝑎 , 𝑏 , 𝑐 , ...

× 𝑟 × 𝑟

⟹ 𝑏2= 𝑎𝑐

: سه جمله متوالی از یک دنباله هندسی باشند ، داریم cوbو aاگر 

⟹ 𝑡6
2 = 𝑡4 × 𝑡12

(𝑡 + 5𝑑)2= (𝑡 + 3𝑑)(𝑡 + 11d) ⟹ 𝑡2 + 10𝑡𝑑 + 25𝑑2 = 𝑡2 + 11𝑡𝑑 + 3𝑡𝑑 + 33𝑑2

𝑡2 + 11𝑡𝑑 + 3𝑡𝑑 + 33𝑑2 − 𝑡2 − 10𝑡𝑑 − 25𝑑2 = 0 ⟹ 4𝑡𝑑 + 8𝑑2 = 0

4𝑑≠0
𝑡 + 2𝑑 = 0 ⟹ 𝑡 = −2𝑑

𝑟 =
𝑏

𝑎
=
𝑡6
𝑡4

=
𝑡 + 5𝑑
𝑡 + 3𝑑

=
−2𝑑 + 5𝑑
−2𝑑 + 3𝑑

=
3𝑑
𝑑
= 3

دنبالهیکازجملهسه𝑡ℎو𝑡𝑘و𝑡𝑙اگر

نبالهدیکجملاتترتیببهوباشندحسابی

دهند،تشکیلنیزراrنسبتقدرباهندسی

:آوردبدستزیررابطهازتوانمیراrآنگاه

𝑟 =
ℎ − 𝑘

𝑘 − 𝑙

𝑟 =
12 − 6
6 − 4

=
6
2
= 3

⟹ 4𝑑(𝑡 + 2𝑑) = 0
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بودخواهدافزایشیدنباله،باشدیکازبزرگترنسبتقدرومثبتاولجملهاگر؛هندسیدنبالهدر.

بودواهدخنوساندارایدنباله،باشدمنفینسبتقدروصفرمخالفاولجملهاگر؛هندسیدنبالهدر.

بودخواهدکاهشیدنباله،باشدیکوصفربیننسبتقدرومثبتاولجملهاگر؛هندسیدنبالهدر.

بوداهدخوکاهشیدنباله،باشدیکازبزرگترنسبتقدرومنفیاولجملهاگر؛هندسیدنبالهدر.

بودخواهدافزایشیدنباله،باشدیکوصفربیننسبتقدرومنفیاولجملهاگر؛هندسیدنبالهدر.

1 , 2 , 4 , 8 , ...

8 , 4 , 2 , 1 , ...

مثال

مثال

−1 , −2 , −4 , −8 , مثال...

−8 , −4 , −2 , −1 , مثال...

1 , −2 , 4 , −8 , مثال...
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ی شوداگر همه جملات یک دنباله هندسی را معکوس کنیم ، قدر نسبت نیز معکوس م.

درراهندسیدنبالهیکجملاتهمهاگر

قدر،کنیمضربkمانندصفرغیرعددی

.کندنمیتغییرنسبت

انتوبهراهندسیدنبالهیکجملاتهمهاگر

یزننسبتقدر،برسانیمkمانندثابتعددی

.رسیدخواهدkتوانبه

 اگر دنباله ای هندسی با قدر نسبت𝑟1  قدرنسبت با را در دنباله هندسی دیگری𝑟2 ضرب کنیم،

𝑟1و دارای قدرنسبت هندسی است حاصل نیز دنباله  × 𝑟2 است.
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